
การทดสอบไคสแควร์

สถิติส าหรับจิตวิทยา 1

สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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โครงร่างการน าเสนอ

• คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องกบัสดัสว่น
• การทดสอบไคสแควร์แบบความเหมาะสมของข้อมลู 
• การทดสอบไคสแควร์ส าหรับตารางไขว้
• การทดสอบของ McNemar
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แนะน า

• ในบางครัง้ ค าถามในการวิจยัต้องการเปรียบเทียบอตัราสว่นของความถ่ีในแต่
ละกลุม่ของตวัแปรแบบจดัประเภท (Categorical variable)
 เช่น คนมีความสามารถในการคาดเดาผลของการโยนเหรียญเหนือกวา่การสุม่
หรือไม่
 อตัราสว่นคนเป็นโรคซมึเศร้าลดลงจากปีท่ีผ่านมาหรือไม่
 เพศชายและหญิงมีความคิดเห็นแตกต่างในการยกเลกิใบอนญุาตการครอบครองปืน
หรือไม่
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แนะน า

• สถิติท่ีจะกลา่วถึงในบทนีมี้ 3 ประเภท คือ 
 สถติไิคสแควร์แบบความเหมาะสมของข้อมูล (Chi-square: goodness-of-fit)
ซึง่ใกล้เคียงกบั One-sample t test เพราะเป็นการเปรียบเทียบความถ่ีของกลุม่
ตา่งๆ ท่ีได้ กบัความถ่ีท่ีตัง้ไว้ใน Null hypothesis
 สถติไิคสแควร์แบบตารางไขว้ (Chi-square: Contingency table) ซึง่ใกล้เคียงกบั 

Independent t-test เพราะเป็นการเปรียบเทียบร้อยละ (เช่น การยกเลิกใบอนญุาต
การครอบครองปืน) ระหวา่งกลุม่ท่ีเป็นอิสระจากกนั (เช่น เพศ)
 การทดสอบของ McNemar ซึง่ใกล้เคียงกบั Dependent t-test เพราะเป็นการ
เปรียบเทียบสดัสว่นระหวา่งกลุม่ท่ีไมเ่ป็นอิสระจากกนั เช่น เปรียบเทียบอตัราการ
เกิดโรคซมึเศร้า ระหวา่งปีท่ีผ่านมาและปีนีจ้ากคนเดียวกนั
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คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องกบัสดัสว่น
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต



คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องส าหรับการหาสดัสว่น

• สัดส่วน (Proportion) หรือ ความเส่ียง (Risk) คือ อตัราการเกิดเหตกุารณ์ 
 เช่น สดัสว่นของผู้ชายจากนิสิตทัง้หมด เทา่กบั .45
 ความเสี่ยงในการเกิดโรคมะเร็งปอดจากคนสบูบหุร่ีทัง้หมดเทา่กบั .75
 คา่ท่ีเป็นไปได้จาก 0 ถงึ 1

• ร้อยละ (Percentage) คือ ร้อยละของการเกิดเหตกุารณ์ หรือ สดัสว่นคณู 
100
 เช่น ร้อยละของแมท่ี่แท้งบตุรภายใน 2 เดือนหลงัจากการปฏิสนธิเทา่กบั 20%
 คา่ท่ีเป็นไปได้จาก 0% ถงึ 100% (ในบริบทของความน่าจะเป็น)



คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องส าหรับการหาสดัสว่น

• อัตราส่วน (Ratio) คือ การเปรียบเทียบปริมาณของสองสิง่
 เช่น คนท างานไปแล้วหนึง่ปี มีคนลาออกต่อคนท่ีอยูต่อ่เทา่กบั 2 ตอ่ 3
 อตัราสว่นของการออกหวัและก้อยเทา่กบั 1 ตอ่ 1

• แต้มต่อ (Odd) คือ อตัราสว่นท่ีเลขตวัหลงั ตอ่ 1 เท่านัน้
 เช่น คนเป็นโรคหวัใจและออกก าลงักาย มีแต้มต่อในการรอดชีวิตในเวลา 1 ปี
เทา่กบั 3 ตอ่ 1
 แต้มตอ่ของการแก้ปัญหานีส้ าเร็จเทา่กบั 0.5 ตอ่ 1



คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องส าหรับการหาสดัสว่น

• จากการสุม่กลุม่ตวัอยา่งจากนิสตินกัศกึษาระดบัมหาวิทยาลยั พบวา่มีนิสติท่ี
ดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง 1 เดือนท่ีผ่านมา
 ด่ืม 250 คน และไมด่ื่ม 750 คน รวม 1000 คน

สดัสว่นการด่ืม = 250/1000 = .25
ร้อยละการดื่ม = .25  100 = 25%
อตัราสว่นการดื่ม = 250 ตอ่ 750 = 1 ตอ่ 3
แต้มตอ่ของการดื่ม = 1 ตอ่ 3 = 0.33



การทดสอบไคสแควร์แบบความ
เหมาะสมของข้อมลู 
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ในบางครัง้ นกัวิจยัต้องการเปรียบเทียบสดัสว่น (Proportion) ของข้อมลูกบั
ประชากร ในกรณีท่ีตวัแปรดงักลา่วสามารถแบง่ได้มากกวา่ 2 คา่
 เช่น สว่นแบง่ทางการตลาดของรถยนต์สว่นบคุคล แตกตา่งจากเม่ือปีท่ีผ่านมา
หรือไม่
 ลกูเต๋าออกหน้าทกุหน้าเทา่เทียมกนัหรือไม่

• ประชากรท่ีทดสอบ จะก าหนดอตัราสว่นหรือร้อยละของกลุม่ตา่งๆ มาให้
 เช่น โอกาสท่ีลกูเต๋าออก 1-6 มีเทา่กนั คือ ด้านละ 1/6
 อตัราสว่นในการเจอนิสิตป.ตรี ป.โท และ ป.เอก ในคณะจิตวิทยา เทา่กบั 75 : 50 : 1
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ค่าคาดหวัง (Expected Value) คือ จ านวนความถ่ีท่ีน่าจะเจอมากท่ีสดุ หาก
สมมติฐานวา่งเป็นจริง
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 ครัง้ ค่าคาดหวงัของการออกเลข 1-6 คือ ด้านละ 10 ครัง้

• ค่าสังเกตได้ (Observed Value) คือ ความถ่ีของข้อมลูท่ีเก็บมาจริง หรือได้
ทดลองจริง
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 ครัง้ ได้เลข 1-6 ทัง้หมด 11, 10, 11, 9, 8, 11 ครัง้ตามล าดบั

• ยิ่งคา่สงัเกตได้แตกตา่งจากคา่คาดหวงัมาก ยิ่งมีโอกาสน้อยท่ีจะสุม่มาจาก
ประชากรท่ีตัง้เอาไว้
 เช่น โยนลกูเต๋า 60 ครัง้ ได้ 11 : 10 : 11 : 9 : 8 : 11 หรือ 

2 : 3 : 3 : 17 : 17 : 18
11



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• การวดัความแตกตา่ง วดัโดยความแตกตา่งระหวา่งคา่สงัเกตได้ และคา่
คาดหวงั
 O - E

• เน่ืองจากผลรวมของคา่เบี่ยงเบนได้เท่ากบั 0 จงึน าความแตกตา่งนัน้มายก
ก าลงัสอง
 (O – E)2
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• แตท่วา่ กลุม่ใดมีคา่คาดหวงัมาก จะสง่ผลให้โอกาสเบี่ยงเบนได้จะสงู เช่น คา่
คาดหวงัของการใช้นาฬิกาข้อมือในผู้ใหญ่
 นาฬิกาอนาลอก = 950 เรือน และนาฬิกาดิจิตอล = 50 เรือน (รวม 1,000 เรือน)
 หากนาฬิกาดิจิตอลเพิ่มขึน้ 1 เรือน คิดเป็นเพิ่มขึน้ 2 % แตส่ าหรับนาฬิกาอนาลอก 
คิดเป็นเพิ่มขึน้ 0.1 %

• ด้วยเหตนีุจ้งึต้องมีการปรับแก้ขนาดของคา่คาดหวงั
 (O – E)2/E
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ตวัอยา่ง จากการส ารวจปี 2540 คนวยัท างานใสน่าฬิกา Analog 70 % ใส่
นาฬิกา Digital 10 % ไมใ่สน่าฬิกา 20 %

• เก็บข้อมลูมา 100 คนในปีปัจจบุนัจากการสุม่

ค่าสถติิ ใส่นาฬิกา 
Analog

ใส่นาฬิกา
Digital

ไม่ใส่นาฬิกา

ค่าสงัเกตได้ (O) 80 5 15

ค่าคาดหวงั (E) 70 10 20

(O – E)2/E 1.43 2.5 1.25

รวมความเบ่ียงเบน = 5.18



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• คา่สงัเกตได้ อาจแตกตา่งจากคา่คาดหวงั เน่ืองจากความแตกตา่งที่เกิดจาก
การสุม่ (Sampling Error)
 เช่น โยนลกูเต๋าแล้วไมจ่ าเป็นวา่ต้องออกทกุหน้าเทา่กนั

• ด้วยเหตนีุ ้ผลรวมของความเบี่ยงเบนนัน้ ก็ไม่จ าเป็นต้องเท่ากับ 0 เสมอไป
• ยิ่งคา่สงัเกตได้แตกตา่งจากคา่คาดหวงัมาก ผลรวมของความเบี่ยงเบนมีคา่
มาก ยิ่งมีโอกาสน้อยท่ีจะสุม่มาจากประชากรท่ีตัง้เอาไว้

• ผลรวมของความเบี่ยงเบน มีการกระจายแบบไคสแควร์ (Chi-square 
distribution) โดยท่ี df = k – 1 (k = จ านวนกลุม่)



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• เปรียบเทียบตวัอยา่งนาฬิกา

5.18

= chidist(5.18, 2) = 7.5 %

โอกาสท่ีสุม่จากประชากรท่ีคา่สงัเกตได้ 
ไมแ่ตกต่างจากคา่คาดหวงั แล้วเจอผลรวม
คา่เบ่ียงเบนสงูขนาดนีเ้ทา่กบั 7.5 %

df = 2



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• จะเห็นวา่ การแปลงข้อมลูจากคา่สงัเกตได้ และคา่คาดหวงั เป็นผลรวมของ
ความเบี่ยงเบน สามารถใช้ในการทดสอบสมมติฐานได้

• ทดสอบวา่ การเกิดคา่สงัเกตได้รูปแบบนี ้เกิดจากความแตกตา่งจริง หรือ
ความแตกตา่งจากการสุม่ (Sampling Error)
 เช่น กลุม่ตวัอยา่งชอบโตโยต้าสงูกวา่ปีท่ีผ่านมา 2 % ชอบฮอนด้าต ่ากวา่ปีท่ีผ่านมา 

3 % และชอบยี่ห้ออื่นสงูกวา่ปีท่ีผ่านมา 1 % อาจเกิดจากการสุม่

• ค่า p (p value) คือ คา่ท่ีบอกวา่โอกาสท่ีสุม่ประชากรท่ีมีอตัราสว่นดงักลา่ว 
แล้วได้คา่สงัเกตได้รูปแบบนัน้ หรือสดุโตง่กวา่ มีโอกาสเท่าไร



คา่เปลี่ยนแปลง

• การตัง้สมมตฐิานทางสถิต ิ มีแบบสองทางเท่านัน้

H0:

H1: สมการอยา่งน้อยหนึง่สมการท่ีไมเ่ป็นจริง

PO1 = PE1
PO2 = PE2

POk = PEk
…



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
จ านวนผู้ปกครองเหน็ด้วยกบัการใช้
ไม้เรียวเพิ่มขึน้ เมื่อเปรียบเทียบกบั
ตอนเร่ิมประกาศห้ามใช้ (30%)

ครูจงึสุม่ผู้ปกครองจ านวน 100 คน
แล้วสอบถามความคิดเห็นเร่ืองการใช้ไม้เรียว

H0: PX = 0.3 H1: PX  0.3

สมมติฐาน คือ ร้อยละของผู้ปกครอง
ท่ีเหน็ด้วยกบัการใช้ไม้เรียวสงูขึน้

= .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

ใสค่า่จาก Null hypothesis
หรือคา่คาดหวงั

อตัราสว่นคาดหวงั
สนบัสนนุ ตอ่ ไมส่นบัสนนุ

เทา่กบั 3 ตอ่ 7



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
คา่สงัเกตได้ คา่คาดหวงั

ผลตา่งระหวา่งคา่สงัเกตได้
และคา่คาดหวงั



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

ผลรวมของคา่เบ่ียงเบน เรียกวา่ คา่ไคสแควร์

คา่ p

2(1, N = 100) = 6.86, p < .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
จ านวนผู้ปกครองเหน็ด้วยกบัการใช้
ไม้เรียวเพิ่มขึน้ เมื่อเปรียบเทียบกบั
ตอนเร่ิมประกาศห้ามใช้ (30%)

p = .009

= .05

Reject H0

p < 

จ านวนผู้ปกครองเหน็ด้วยกบั
การใช้ไม้เรียวเพิ่มขึน้



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

นกัการตลาดต้องการดวูา่ผู้บริโภค
ชอบปากกาสีด า, น า้เงิน, และแดง

แตกตา่งกนัหรือไม่

H0: P1 = P2 = P3
H1: ความถ่ีการเลือก

ไมเ่ทา่กนั

นกัวิจยัจึงสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 50 คน แล้วให้เลือก
ปากกาด้ามหนึง่เป็นของสมนาคณุหลงัการทดลอง

= .05

สมมติฐาน คือ ความถ่ีของการเลือกปากกา
สีตา่งๆ ของผู้ ร่วมการทดลองแตกตา่งกนั



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น คา่สงัเกตได้ คา่คาดหวงั
ผลตา่งระหวา่งคา่สงัเกตได้

และคา่คาดหวงั



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
2(2, N = 50) = 13.96, p < .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

นกัการตลาดต้องการดวูา่ผู้บริโภค
ชอบปากกาสีด า, น า้เงิน, และแดง

แตกตา่งกนัหรือไม่

p = .001

= .05

Reject H0

p < 

ผู้บริโภคชอบปากกาสีน า้เงิน, ด า, และ
แดงแตกตา่งกนั (น า้เงินสงูท่ีสดุ)



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ข้อมลูสามารถแบง่ได้เป็นกลุม่ตา่งๆ ท่ีขาดจากกนั (Mutually Exclusive) 
เท่านัน้

• กลุม่ท่ีมีต้องสามารถจ าแนกข้อมลูทกุข้อมลูได้ (Exhaustive)

• คา่คาดหวงัของทกุกลุม่ต้อง 10 ถ้ามี 2 กลุม่ และ  5 ถ้ามีมากกวา่ 2 กลุม่
 หากจ านวนกลุม่มี 2 กลุม่ สามารถแก้ไขได้โดยการเปลี่ยนไปใช้การทดสอบทวินาม 

(Binomial test) โดยใช้การกระจายท่ีแท้จริงของการกระจายแบบทวินาม (ไมใ่ช้โค้ง
ปกติในการหา)



การเขียนรายงาน

• เช่น งานวิจยันีต้้องการทดสอบวา่ ผู้บริโภคชอบปากกาสีน า้เงิน แดง และด า
แตกตา่งหรือไม่ จากการเก็บข้อมลูจากผู้บริโภคจ านวน 50 คนให้เลือกปากกา 
3 สี พบวา่เลือกสีน า้เงิน 29 คน (58%) สีแดง 12 คน (24%) และสีด า 9 คน
(18%) เม่ือทดสอบด้วยสถิติไคสแควร์พบวา่ ผู้บริโภคชอบปากกาทัง้สามสี
แตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั (2(2, N = 50) = 13.96, p < .05)



การหาช่วงเช่ือมัน่

• สถิติไคสแควร์ไม่ได้ถกูออกแบบมาส าหรับการหาช่วงเช่ือมัน่
• หากจ านวนกลุม่มีเพียง 2 กลุม่ การทดสอบทวินามสามารถน าไปมาใช้ในการ
สร้างช่วงเช่ือมัน่ได้

• กลา่วคือ หากตวัแปรหนึง่มีเพียงแค ่2 กลุม่ คือ 1 และ 0 ให้โอกาสในการสุม่
ได้ 1 เท่ากบั P แล้ว การกระจายของการสุม่กลุม่ตวัอยา่ง (Sampling 
distribution) จะอยูใ่นรูปของการกระจายทวินาม
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𝐸 𝑝 = 𝑃 𝑆𝐸 𝑝 =
𝑃(1 − 𝑃)

𝑁

การกระจายเป็นโค้งปกติ
หากจ านวนกลุม่ตวัอยา่งสงู



การหาช่วงเช่ือมัน่

• การกระจายทวินาม (Binomial Distribution)
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P

𝜇𝑝 = 𝑃

𝜎𝑝 =
𝑃(1 − 𝑃)

𝑁

การทดสอบทวินาม (Binomial test)

𝑧 =
𝑝 − 𝑃

𝑃(1 − 𝑃)
𝑁



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ในบางครัง้ Standard error อาจใช้การประมาณคา่จากกลุม่ตวัอยา่ง
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𝑧 =
𝑝 − 𝑃

𝑃(1 − 𝑃)
𝑁

𝑧 =
𝑝 − 𝑃

𝑝(1 − 𝑝)
𝑁

Score test หรือ 
Lagrange multiplier test

Wald test

เราจะใช้รูปแบบข้างลา่งในการหาช่วงเช่ือมัน่



การหาช่วงเช่ือมัน่
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การหาช่วงเช่ือมัน่ของสดัสว่น

นกัวิจยัต้องการส ารวจร้อยละ
ของคนสนบัสนนุการท าแท้ง

จากการส ารวจกลุม่ตวัอยา่ง 1000 คน
พบคนสนบัสนนุ 22 %

p = .22; N = 1000

หา CI.95 ประมาณคา่ P

1000

)22.1(22.
96.122.
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pp
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CI.95 = (.194, .246)



การหาช่วงเช่ือมัน่ของสดัสว่น

นกัวิจยัต้องการส ารวจร้อยละ
ของคนสนบัสนนุการท าแท้ง

จากการส ารวจกลุม่ตวัอยา่ง 1000 คน
พบคนสนบัสนนุ 22 %

.194 .246

p = .22

จากข้อมลูท าให้มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่
ประชากรไทยมีการสนบัสนนุการท าแท้งอยู่

ในช่วง 19.4 % ถงึ 24.6 %



การหาช่วงเช่ือมัน่

นกัการตลาดต้องการส ารวจความ
ปรารถนาในการใช้รถยนต์ระดบัสงู

ย่ีห้อตา่งๆ จากการส ารวจกลุม่ตวัอยา่ง
ขนาด 500 คน หาช่วงเช่ือมัน่

ระดบั .95 ของร้อยละในแตล่ะกลุม่ Benz Lexus BMW Others

200 100 150 50

40% 20% 30% 10%

ความถ่ี
ร้อยละ

ในกรณี อาจแปลงเป็นตวัแปรทวินาม 4 ตวั
ตามแตล่ะกลุม่ก่อนหาช่วงเช่ือมัน่



การหาช่วงเช่ือมัน่

Benz
p = .40 500

)40.1(40.
96.140.1


CI

Lexus
p = .20

BMW
p = .30

Others
p = .10

500

)20.1(20.
96.120.1


CI

500

)30.1(30.
96.130.1


CI

500

)10.1(10.
96.110.1


CI

(.357, .443)

(.165, .235)

(.260, .340)

(.074, .126)



การหาช่วงเช่ือมัน่

นกัการตลาดต้องการส ารวจความ
ปรารถนาในการใช้รถยนต์ระดบัสงู

ย่ีห้อตา่งๆ จากการส ารวจกลุม่ตวัอยา่ง
ขนาด 500 คน หาช่วงเช่ือมัน่

ระดบั .95 ของร้อยละในแตล่ะกลุม่

สรุป

ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 ของความปรารถนา
ในการใช้รถยนต์ระดบัสงูย่ีห้อตา่งๆ เป็นดงันี ้

Benz = 35% - 43%
Lexus = 16% - 24%
BMW = 26% - 34%
Others = 7% - 13%



ขนาดอิทธิพล

• ความแตกตา่งของสดัสว่น (Proportion Difference) หรือ ความแตกตา่งของ
ความเสี่ยง (Risk Difference) คือ น าสดัสว่นมาหาสว่นตา่ง

Diff = p1 – p0



ขนาดอิทธิพล

• สว่นตา่งของสดัสว่น สามารถหาได้โดยตรง เช่น

ยี่ห้อ ปีปัจจุบัน ปีที่ผ่านมา ส่วนต่าง

Benz .40 .45 -.05
Lexus .20 .15 .05
BMW .30 .28 .02

Others .10 .12 -.02



ขนาดอิทธิพล

• อตัราสว่นของความเสี่ยง (Risk Ratio)

• อตัราสว่นของแต้มตอ่ (Odd Ratio)

Risk Ratio = p1/p0

Odd Ratio = Odd1/Odd0



การหาขนาดอิทธิพล

• การหาอตัราสว่นของความเสี่ยง สามารถหาได้โดยตรงเช่นกนั

ยี่ห้อ ปีปัจจุบัน ปีที่ผ่านมา อัตราส่วนของความ
เส่ียง

Benz .40 .45 .40/.45 = 0.89
Lexus .20 .15 .20/.15 = 1.33
BMW .30 .28 .30/.28 = 1.07

Others .10 .12 .10/.12 = 0.83



การหาขนาดอิทธิพล

• การหาอตัราสว่นของแต้มตอ่ จะต้องแปลงสดัสว่นเป็นแต้มตอ่ก่อน

ยี่ห้อ ปีปัจจุบัน ปีที่ผ่านมา อัตราส่วนของแต้ม
ต่อสัดส่วน แต้มต่อ สัดส่วน แต้มต่อ

Benz .40 0.67 .45 0.82 0.67/0.82 = 0.81

Lexus .20 0.25 .15 0.18 0.25/0.18 = 1.42

BMW .30 0.43 .28 0.39 0.43/0.39 = 1.10

Others .10 0.11 .12 0.14 0.11/0.14 = 0.81



ขนาดอิทธิพล

• คา่ Cohen’s w วดัขนาดอิทธิพล ความแตกตา่งโดยภาพรวมทัง้หมด ระหว่าง
สดัสว่นท่ีได้ และสดัสว่นท่ีได้จากสมมติฐานวา่ง

• เกณฑ์
 .10 = น้อย .30 = ปานกลาง .50 = มาก

N
w

2




การหาขนาดอิทธิพล

• เช่น

ยี่ห้อ ปีปัจจุบัน (O) ปีที่ผ่านมา (E)

Benz 200 225

Lexus 100 75

BMW 150 140

Others 50 60
2 = 13.49

164.0
500

49.13
w



คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องส าหรับการหาสดัสว่น

• ท าไมต้องสร้างอตัราสว่นความเสี่ยง และอตัราสว่นแต้มตอ่ให้แตกตา่งกนั ทัง้
ท่ีคา่ใกล้เคียงกนั
 อตัราสว่นความเสี่ยง เป็นแนวคิดที่เข้าใจง่ายกวา่
 แตอ่ตัราสว่นแต้มตอ่จะมีคา่ใกล้เคียงกบัประชากรมากกวา่ เม่ือสุม่กลุม่ตวัอยา่งไม่
ตรงกบัสดัสว่นในประชากร
 อตัราสว่นแต้มตอ่ มีประโยชน์ในสถิติขัน้สงูบางชนิด เช่น การถดถอยแบบ
ลอจิสติก (Logistic Regression)



คา่สถิติท่ีเก่ียวข้องส าหรับการหาสดัสว่น

• ตวัอยา่งการประมาณคา่ประชากร

เป็นเอดส์ ไม่เป็น

ชาย 10 300

หญิง 2 300

เป็นเอดส์ ไม่เป็น

ชาย 500 300

หญิง 100 300

ประชากรไทย

หน่วย = แสนคน

กลุม่ตวัอยา่ง
สุม่คนเป็นเอดส์ 600 คน
และคนธรรมดา 600 คน

หน่วย = คน

Risk Ratio = 4.87
Odd Ratio = 5.0

Risk Ratio = 2.5
Odd Ratio = 5.0

อตัราสว่นแต้มตอ่ ท านายคา่ในประชากรได้ดีกวา่อตัราสว่นความเสี่ยง เม่ือการสุม่กลุม่ตวัอยา่ง
ให้มีจ านวนคนเป็นเอดส์และคนไมเ่ป็นเอดส์ (1 : 1) ไมต่รงกบัประชากร (1 : 50)



การหาก าลงั

• ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ 2 Test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: Contingency Tables
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute achieved power –

given , sample size and effect size



การหาก าลงั

ขนาดอิทธิพล Cohen’s w 
สามารถกด Determine ได้

ระดบันยัส าคญั ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ

df = จ านวนกลุม่ - 1



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอย่าง
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง สามารถท าได้ 2 ประเภท คือ 
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัท่ีต้องการ
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณคา่พารามิเตอร์

(P)



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งตามก าลงัท่ีต้องการ สามารถท าได้โดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ 2 Test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: Contingency Tables
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น จงหากลุม่ตวัอยา่งท่ีจะท าให้ก าลงัเท่ากบั .80 ในการทดสอบวา่กลุม่ 3 
กลุม่ท่ีมีสดัสว่นในประชากรเท่ากบั .4, .3, และ .3 มีสดัสว่นตา่งกนั (ระดบั
นยัส าคญัเท่ากบั .05)

เลือกจ านวนกลุม่

สดัสว่นใน H0
ในตวัอยา่งนี ้

ให้สดัสว่นเทา่กนั

กด Calculate

สดัสว่นใน H1
ตามท่ีก าหนดไว้
ในตวัอยา่งนี ้

กลุม่สดุท้ายอาจตา่ง
จากกลุม่อ่ืนนิดหน่อย
เพ่ือให้ผลรวมเป็น 1

กด Determine



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น จงหากลุม่ตวัอยา่งท่ีจะท าให้ก าลงัเท่ากบั .80 ในการทดสอบวา่กลุม่ 3 
กลุม่ท่ีมีสดัสว่นในประชากรเท่ากบั .4, .3, และ .3 มีสดัสว่นตา่งกนั (ระดบั
นยัส าคญัเท่ากบั .05)



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดตามการประมาณ
คา่พารามิเตอร์ (P)
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การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น นกัจิตวิทยาต้องการประมาณคา่อตัราการเกิดภาวะซมึเศร้าจากประชากร
ไทย โดยสถิติเดมิมีอตัราการเกิดภาวะซมึเศร้าเท่ากบั 3% และต้องการความ
ผิดพลาดไม่เกิน 1% ในช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95

1118
)01(.

)03.1)(03(.)96.1()1(
2

2

2

2

2/ 






e

ppz
N 

0.03

0.01

ต้องเก็บข้อมลูจากกลุม่ตวัอยา่ง 1118 คน จงึ
จะท าให้สดัสว่นคาดเคลื่อนไมเ่กิน 0.01 

ในช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• ในกรณีท่ีขนาดของประชากรไม่สงูมาก Sampling error จากการสุม่กลุม่
ตวัอยา่งจะลดลง ซึง่สตูรความผิดพลาดในการท านาย จะมีการคณูด้วยการ
ปรับส าหรับขนาดประชากรจ ากดั (Finite population correction)
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การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• สตูรของยามาเน่ ท่ีมกัใช้กนั คือสตูรท่ีปรับมาจากในกรณีท่ีประชากรจ ากดั
 ให้ 𝑧𝛼/2 = 2 และ 𝑝 = .5 (ซึง่เป็นคา่สดัสว่นท่ีต้องการจ านวนกลุม่ตวัอยา่ง
มากท่ีสดุ)

22 พฤศจิกายน 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 60
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การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• อีกสตูรของ Yamane ท่ีมกัจะอ้างถงึ คือ สตูรส าหรับประชากรไม่จ ากดั
 ให้ 𝑝 = .5 (ซึง่เป็นคา่สดัสว่นท่ีต้องการจ านวนกลุม่ตวัอยา่งมากท่ีสดุ)
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รายละเอียดเพิ่มเติม ดไูด้จาก
อจัฉราวรรณ งามญาณ. (2554). อนัเน่ืองมาแตส่ตูรของยามาเน่. วารสารบริหารธุรกิจ, 34, 46-60. 



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• คณุจะเห็นแล้ววา่ สตูรของ Yamane ใช้ส าหรับงานวิจยัท่ีต้องการประมาณคา่
สดัสว่นในประชากร ซึง่ผมแทบไม่เคยจะเห็นงานแบบนีใ้นจิตวิทยา 

• คณุควรจะค านวณขนาดกลุม่ตวัอยา่ง ให้เหมาะสมกบัวตัถปุระสงค์ท่ีคณุท า 
เช่น 
 ค านวณผา่นก าลงัหากคณุทดสอบสมมติฐาน 
 ค านวณผา่นความกว้างของช่วงเช่ือมัน่ของสถิติท่ีเหมาะสม (เช่น คา่เฉลี่ย ขนาด
อิทธิพล)
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การทดสอบไคสแควร์แบบตารางไขว้
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต



แนะน า

• การทดสอบไคสแควร์สามารถใช้แปลงเพื่อใช้เปรียบเทียบตวัแปรประเภท
สดัสว่นระหวา่งกลุม่ได้

• คล้ายกบัการเปรียบเทียบคา่ t แบบอิสระ (Independent t-test) แตต่วัแปร
ท่ีเปรียบเทียบเป็นตวัแปรแบบจดักลุม่ (Categorical variables)
 เช่น ผู้ชายหรือผู้หญิงชอบกินผดัไทยมากกว่ากนั
 คนอายตุา่งๆ ชอบสีตา่งๆ แตกตา่งกนัหรือไม่



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ตารางไขว้ (Contingency Table or Crosstabs) เป็นตารางท่ีจดัประเภท 2 
ตวัแปรพร้อมกนั

ชอบกินผัก ไม่ชอบกิน
ผัก

รวม

ชาย 50 50 100

หญิง 25 75 100

รวม 75 125 200

ค าถามวิจยั : ชายและหญิงชอบกินผกัแตกตา่งกนัหรือไม่



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไข (Conditional Probability) คือ ความน่าจะเป็น
ของการเกิดเหตกุารณ์ในกลุม่ยอ่ย

ชอบกนิผัก ไม่ชอบกนิ
ผัก

รวม

ชาย 100 100 200

หญิง 75 225 300

รวม 175 325 500

p(ชอบ) = 175/500 = .35

p(ชอบ|ชาย) = 100/200 = .50

p(ชอบ|หญิง) = 75/300 = .25

ความถ่ีท่ีเกิดขึน้นีอ้าจมองวา่เป็น คา่สงัเกตได้ (Observed Value)



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ในการทดสอบสมมตฐิาน เราจะบอกวา่ความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไข ไม่
แตกตา่งกนั
 เช่น ชายและหญิงชอบกินผกัพอๆ กนั
 p(ชอบ|ชาย) = p(ชอบ|หญิง) = p(ชอบ)



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• คา่คาดหวงั (Expected Value) จะสามารถสร้างขึน้ได้ โดยสร้างความถ่ี ท่ีท า
ให้ความน่าจะเป็นแบบมีเง่ือนไขระหวา่งกลุม่เท่ากนั

ชอบกนิผัก ไม่ชอบกนิ
ผัก

รวม

ชาย 200

หญิง 300

รวม 175 325 500

p(ชอบ) = 175/500 = .35

70 130

105 195 p(ชอบ) จ านวนเพศชาย

ถ้าคนทัง้หมด 500 คน มีคนชอบกิน
ผกั 175 คน แล้วถ้ามีคน 200 คน จะ

มีคนชอบกินผกัเทา่ไร



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ความแตกตา่งระหวา่งคา่สงัเกตได้ และคา่ความคาดหวงั อาจจะเกิดจาก
ความแตกตา่งท่ีเกิดจากการสุม่ (Sampling Error)

• ยิ่งแตกตา่งจากคา่คาดหวงัมาก ยิ่งมีโอกาสน้อยท่ีความแตกตา่งนัน้จะเกิด
จากการสุม่



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• วิธีการทดสอบวา่ ความแตกตา่งนัน้มีโอกาสเกิดจากการสุม่เท่าไร จะน าความ
แตกตา่งมาสร้างผลรวมของคา่เบี่ยงเบนก่อน

ชอบกนิผัก ไม่ชอบกนิ
ผัก

รวม

ชาย 100
70

100
135

200

หญิง 75
105

225
195

300

รวม 175 325 500

(100-70)2/70 = 12.86

(100-135)2/135 = 9.07

(75-105)2/105 = 8.57

(225-195)2/195 = 4.62

ผลรวม = 35.12



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• การกระจายแบบไคสแควร์ท่ี df = (จ านวนแถว – 1)  (จ านวนคอลมัน์ – 1)
เป็นการกระจายของผลรวมคา่เบี่ยงเบน เม่ือไม่มีความแตกตา่งระหวา่งกลุม่ 
(สมมติฐานวา่งเป็นจริง)

• หากผลรวมของคา่เบี่ยงเบนนัน้ สงูมาก จนโอกาสท่ีสุม่จาก Null Hypothesis
มีน้อย จะอนมุานได้วา่ ความแตกตา่งนัน้น่าจะเป็นความแตกตา่งจริงใน
ประชากร



มโนทศัน์พืน้ฐาน

df = (2 – 1)  (2 – 1) = 1

35.12

= chidist(35.12, 1) = .0000000031

โอกาสท่ีสุม่จากประชากรท่ีคา่สงัเกตได้ 
ไมแ่ตกตา่งจากคา่คาดหวงั แล้วเจอผลรวม

คา่เบ่ียงเบนสงูขนาดนีเ้ทา่กบั
0.00000031 %

• เปรียบเทียบตวัอยา่งความชอบผกั



มโนทศัน์พืน้ฐาน

• จะเห็นวา่ การแปลงข้อมลูจากคา่สงัเกตได้ และคา่คาดหวงั เป็นผลรวมของ
ความเบี่ยงเบน สามารถใช้ในการทดสอบสมมติฐานได้

• การเกิดคา่สงัเกตได้รูปแบบนี ้เกิดจากความแตกตา่งจริง หรือความแตกตา่ง
จากการสุม่

• ความแตกตา่งท่ีได้ในกลุม่ตวัอยา่งอาจเกิดจากการสุม่ (Sampling Error) ดงัท่ี
กลา่วไปข้างต้น

• คา่ p (p value) คือ คา่ท่ีบอกวา่โอกาสท่ีสุม่ประชากรท่ีมีอตัราสว่นดงักลา่ว 
แล้วได้คา่สงัเกตได้รูปแบบนัน้ หรือสดุโตง่กวา่ มีโอกาสเท่าไร



คา่เปลี่ยนแปลง

• การตัง้สมมตฐิานทางสถิต ิ มีแบบสองทางเท่านัน้

H0:

H1: สมการอยา่งน้อยหนึง่สมการท่ีไมเ่ป็นจริง

P(A1|B1) = P(A1|B2) = … = P(A1|Bj) = P(A1)
P(A2|B1) = P(A2|B2) = … = P(A2|Bj) = P(A2)

P(Ai|B1) = P(Ai|B2) = … = P(Ai|Bj) = P(Ai)
…



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

สดัสว่นคนใช้น า้หอมระหวา่งเพศ
แตกตา่งกนัหรือไม่

นกัวิจยัจึงสุม่เพศชายและหญิง เพศละ 20 คน
แล้วถามวา่ใช้น า้หอมเป็นประจ าหรือไม่

สมมติฐาน คือ เพศชายและหญิงมี
สดัสว่นการใช้น า้หอมแตกต่างกนั

= .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

สดัสว่นคนใช้น า้หอมระหวา่งเพศ
แตกตา่งกนัหรือไม่

H0: P(ใช้|ชาย) = P(ใช้|หญิง) = P(ใช้) 
P(ไมใ่ช้|ชาย) = P(ไมใ่ช้|หญิง) = P(ไมใ่ช้) 

สมมติฐาน คือ เพศชายและหญิงมี
สดัสว่นการใช้น า้หอมแตกตา่งกนั

H1: สดัสว่นของการใช้น า้หอมระหวา่งเพศแตกตา่งกนั



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
1 = ชาย

2 = หญิง

1 = ใช้

2 = ไมใ่ช้



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
ใสต่วัแปรทัง้สอง 
ลงในแถวและคอลมัน์

ท าเคร่ืองหมายที่ช่อง Chi-square



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น ท าเคร่ืองหมายถกูท่ีช่อง 
Observed และ Expected



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คา่สงัเกตได้

คา่คาดหวงั

p(ใช้|ชาย) = 5/20 = 25% 

p(ใช้|หญิง) = 13/20 = 65% 

p(ใช้) = 18/40 = 45% 



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
2(1, N = 40) = 6.47, p < .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

สดัสว่นคนใช้น า้หอมระหวา่งเพศ
แตกตา่งกนัหรือไม่

p = .011

= .05

Reject H0

p < 

เพศหญิงใช้น า้หอมมากกวา่เพศชาย



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

นกัวิจยัจงึสุม่คน 5 ภาค ภาคละ 100 คน แล้ว
ให้กรอกแบบสอบถามวา่ชอบเบียร์ย่ีห้ออะไรมากท่ีสดุ

= .05

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั

H0: P(ไฮไนเก้น|กทม.) = P(ไฮไนเก้น |กลาง) = P(ไฮไนเก้น |เหนือ)
= P(ไฮไนเก้น |ใต้) = P(ไฮไนเก้น |อีสาน) = P(ไฮไนเก้น)

กทม. กลาง เหนือ ใต้ อีสาน รวม

ไฮไนเก้น

สิงห์

ช้าง

ลีโอ

อ่ืนๆ

รวม



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั

H0: P(สิงห์|กทม.) = P(สิงห์ |กลาง) = P(สิงห์ |เหนือ)
= P(สิงห์ |ใต้) = P(สิงห์ |อีสาน) = P(สิงห์)

กทม. กลาง เหนือ ใต้ อีสาน รวม

ไฮไนเก้น

สิงห์

ช้าง

ลีโอ

อ่ืนๆ

รวม



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั

H0: P(ช้าง|กทม.) = P(ช้าง |กลาง) = P(ช้าง |เหนือ)
= P(ช้าง |ใต้) = P(ช้าง |อีสาน) = P(ช้าง)

กทม. กลาง เหนือ ใต้ อีสาน รวม

ไฮไนเก้น

สิงห์

ช้าง

ลีโอ

อ่ืนๆ

รวม



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั

H0: P(ลีโอ|กทม.) = P(ลีโอ |กลาง) = P(ลีโอ |เหนือ)
= P(ลีโอ |ใต้) = P(ลีโอ |อีสาน) = P(ลีโอ)

กทม. กลาง เหนือ ใต้ อีสาน รวม

ไฮไนเก้น

สิงห์

ช้าง

ลีโอ

อ่ืนๆ

รวม



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

สมมติฐาน คือ คนแตล่ะภาคชอบเบียร์ย่ีห้อ
ตา่งๆ แตกต่างกนั

H0: P(อ่ืนๆ|กทม.) = P(อ่ืนๆ |กลาง) = P(อ่ืนๆ |เหนือ)
= P(อ่ืนๆ |ใต้) = P(อื่นๆ |อีสาน) = P(อ่ืนๆ)

กทม. กลาง เหนือ ใต้ อีสาน รวม

ไฮไนเก้น

สิงห์

ช้าง

ลีโอ

อ่ืนๆ

รวม



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น
2(16, N = 500) = 43.70, p < .05



การทดสอบสมมติฐาน

• เช่น

คนภาคตา่งๆ มีความชอบเบียร์
ย่ีห้อตา่งๆ แตกต่างกนัหรือไม่

p = .000

= .05

Reject H0

p < 

คนภาคต่างๆ ชอบเบียร์ย่ีห้อตา่งๆ 
แตกตา่งกนั

สงัเกตวา่ สรุปได้วา่แตกตา่งกนั แตไ่มไ่ด้
บอกวา่ภาคใด มีแนวโน้มใน

การด่ืมย่ีห้ออะไรมาก



การทดสอบสมมติฐาน

• สงัเกตได้จาก การเปรียบเทียบคา่สงัเกตได้ และคา่คาดหวงั

คนกรุงเทพฯ ด่ืมไฮไนเกนและ
สิงห์สงูกวา่ภาคอ่ืน ด่ืมช้าง
และลีโอต ่ากวา่ภาคอื่นๆ



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ข้อมลูสามารถแบง่ได้เป็นเซลล์ตา่งๆ ท่ีขาดจากกนั (Mutually Exclusive) 
เท่านัน้

• ข้อมลูทกุข้อมลูจะต้องสามารถจ าแนกให้อยูเ่ซลล์ใดเซลล์หนึง่ได้ 
(Exhaustive)

• คา่คาดหวงัของทกุกลุม่ต้อง 10 ถ้าตวัแปรทัง้สองสามารถจ าแนกได้เพียง 2 
กลุม่ และ  5 ถ้าตวัแปรอย่างน้อยหนึง่ตวัแปรสามารถจ าแนกได้มากกวา่ 2 
กลุม่
 หากเป็นตารางไขว้ 2 x 2 อาจใช้ Fisher’s exact test แทนเม่ือคา่คาดหวงัไมถ่งึ 10



การเขียนรายงาน

• เช่น งานวิจยันีต้้องการทดสอบวา่ เพศชายและหญิงมีสดัสว่นในการใช้น า้หอม
แตกตา่งกนัหรือไม่ จากการเก็บข้อมลูจากผู้บริโภคเพศละ 20 คน พบวา่เพศ
ชายและเพศหญิงใช้น า้หอม 5 คน (25%) และ 13 คน (65 %) ตามล าดบั เม่ือ
ทดสอบด้วยสถิติไคสแควร์พบวา่ เพศหญิงมีสดัสว่นในการใช้น า้หอมสงูกวา่
เพศชายอยา่งมีนยัส าคญั (2(1, N = 40) = 6.47, p < .05)



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ในการหาช่วงเช่ือมัน่นัน้ จะไมส่ามารถหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งรวมได้ 
เน่ืองจากไมใ่ช่คา่ท่ีน่าสนใจ

• อยา่งไรก็ตาม บางครัง้ผู้วิจยัอาจสนใจหาความแตกตา่งระหวา่งสดัส่วนจาก 2 
กลุม่ด้วยกนั
 เช่น ร้อยละของเดก็ท่ีก้าวร้าวจะเพิ่มขึน้เทา่ไร เม่ือเปลี่ยนจากการว่ากลา่วเป็นการใช้
การตี



การหาช่วงเช่ือมัน่

• สตูรของความแตกตา่งระหวา่งสดัสว่น
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การหาช่วงเช่ือมัน่

จ านวนผู้ใช้สินค้าเพิ่มขึน้มากเทา่ใด
หลงัจากออกโฆษณาเพ่ือ

กระตุ้นยอดขาย เก็บข้อมลูจาก
ประชาชน 200 คนก่อน
และหลงัออกโฆษณา

n1 = 200
p1 = .15

n2 = 200
p2 = .25

ก่อนออกโฆษณา หลงัออกโฆษณา
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การหาช่วงเช่ือมัน่

จ านวนผู้ใช้สินค้าเพิ่มขึน้มากเทา่ใด
หลงัจากออกโฆษณาเพ่ือ

กระตุ้นยอดขาย เก็บข้อมลูจาก
ประชาชน 200 คนก่อน
และหลงัออกโฆษณา

-.18 -.02

p = -.10

จากข้อมลูท าให้มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่
หลงัจากออกโฆษณาแล้ว ท าให้ผู้ใช้สินค้าเพิ่มขึน้
จากประชากรทัง้หมดอยูใ่นช่วงร้อยละ 2 ถงึ 18



การหาขนาดอิทธิพล

• เม่ือเปรียบเทียบระหวา่งตวัแปรทวินามจากสองกลุม่ (ตารางไขว้แบบ 
2  2)
 เช่น เปรียบเทียบระหวา่งคนท่ีรักษาด้วยเคมี จะมีโอกาสตายหรือไมต่ายแตกต่างกนั
หรือไม่

• จะสามารถใช้ ความแตกตา่งระหวา่งสดัสว่น (Proportion Difference)
อตัราสว่นของความเสี่ยง (Risk Ratio) และอตัราสว่นของแต้มตอ่ได้

• หากเป็นตารางท่ีใหญ่กว่านัน้ และต้องการใช้ขนาดอิทธิพลเหลา่นี ้ให้แปลง
เป็นตารางไขว้ 2  2 ก่อน



การหาขนาดอิทธิพล

ทวีป\สีผิว ขาว ด า เหลือง

ยโุรป 900 80 20

เอเชีย 10 10 980

แอฟริกา 200 750 50

โอเชียเนีย 400 100 500

อเมริกาเหนือ 500 300 200

อเมริกาใต้ 700 100 200

ส ารวจสีผิว ของคนในทวีปตา่งๆ
สุม่กลุม่ตวัอยา่งทวีปละ 1000 คน

สนใจอตัราการเจอผิวสีขาว ในยโุรป
เปรียบเทียบกบัทวีปอเมริกาเหนือ

ทวีป\สีผิว ขาว อื่นๆ

ยโุรป 900 100

อเมริกาเหนือ 500 500



การหาขนาดอิทธิพล

Proportion Diff = .90 - .50 = .40
Risk Ratio = .90/.50 = 1.8
Odd Ratio = 9/1 = 9

สนใจอตัราการเจอผิวสีขาว ในยโุรป
เปรียบเทียบกบัทวีปอเมริกาเหนือ

ทวีป\สีผิว ขาว อื่นๆ p Odd

ยโุรป 900 100 .90 9

อเมริกาเหนือ 500 500 .50 1



การหาขนาดอิทธิพล

• ในกรณีท่ีต้องการทราบขนาดอิทธิพลในภาพรวม อาจใช้ Cohen’s w ในการ
ทดสอบได้

• เกณฑ์
 .10 = น้อย .30 = ปานกลาง .50 = มาก

n
w

2




การหาขนาดอิทธิพล

ทวีป\สีผิว ขาว ด า เหลือง

ยโุรป 900 80 20

เอเชีย 10 10 980

แอฟริกา 200 750 50

โอเชียเนีย 400 100 500

อเมริกาเหนือ 500 300 200

อเมริกาใต้ 700 100 200

ส ารวจสีผิว ของคนในทวีปตา่งๆ
สุม่กลุม่ตวัอยา่งทวีปละ 1000 คน

2 = 4894.44

903.0
6000

44.4894
w



การหาก าลงั

• ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ 2 Test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: Contingency tables
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute achieved power –

given , sample size and effect size
• วิธีการนีเ้ป็นวิธีท่ีสามารถหาก าลงั และกลุม่ตวัอยา่งส าหรับตารางท่ีใหญ่กวา่ 
2  2 

• G*POWER 3 มีวิธีอ่ืนในการค านวณส าหรับตาราง 2  2 เช่น 
 Exact -> Proportions: Inequality, two independent groups (Fisher’s exact 

test)
 Exact -> Proportions: Inequality, two independent groups (Unconditional)



การหาก าลงั

• เช่น
ขนาดอิทธิพล Cohen’s w

ระดบันยัส าคญั ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ

df = (จ านวนแถว – 1) 
จ านวนคอลมัน์ – 1)



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง สามารถท าได้ 2 ประเภท คือ 
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัท่ีต้องการ
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณคา่พารามิเตอร์

()

• ในท่ีนีจ้ะกลา่วถึง การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัเท่านัน้



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งตามก าลงัท่ีต้องการ สามารถท าได้โดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ 2 Test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Goodness-of-fit tests: Contingency Tables
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น เก็บกลุม่ตวัอยา่งชายและหญิงขนาดเท่ากนั ท่านคาดวา่คนดื่ม
แอลกอฮอล์ในเพศชายเท่ากบั 40% และในเพศหญิงเท่ากบั 20% ท่าน
ต้องการทดสอบว่าการดื่มแอลกอฮอล์ในเพศชายและหญิงแตกตา่งกนั โดยมี
ก าลงัเท่ากบั .80
 p(ชาย) = .5, p(หญิง) = .5, p(ด่ืม | ชาย) = .4, p(ด่ืม | หญิง) = .2
 หา Observed probability

ดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ดื่มแอลกอฮอล์ รวม

ชาย .40  .50 = .20 .60  .50 = .30 .50

หญิง .20  .50 = .10 .80  .50 = .40 .50



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• หา Expected probability 
 p(ด่ืม) = p(ด่ืม | ชาย) = p(ด่ืม | หญิง)

ดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ดื่มแอลกอฮอล์ รวม

ชาย .30  .50 = .15 .70  .50 = .35 .50

หญิง .30  .50 = .15 .70  .50 = .35 .50

p(ดื่ม) = p(ชาย)  p(ดื่ม | ชาย) + p(หญิง)  p(ดื่ม | หญิง)
= .50  .40 + .50  .20 = .30



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

ดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ดื่มแอลกอฮอล์ รวม

ชาย .20
(.15)

.30
(.35)

.50

หญิง .10
(.15)

.40
(.35)

.50

𝑤 =  

𝑗=1

𝐽

 

𝑖=1

𝐼
𝑝𝑂𝑖𝑗 − 𝑝𝐸𝑖𝑗

2

𝑝𝐸𝑖𝑗
หา Cohen’s w



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

ดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ดื่มแอลกอฮอล์ รวม

ชาย .20
(.15)

.30
(.35)

.50

หญิง .10
(.15)

.40
(.35)

.50

𝑤 =
.20 − .15 2

.15
+
.30 − .35 2

.35
+
.10 − .15 2

.15
+
.40 − .35 2

.35

= .218



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

22 พฤศจิกายน 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 113

ดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ดื่มแอลกอฮอล์

ชาย .20
(.15)

.30
(.35)

หญิง .10
(.15)

.40
(.35)

อาจกด Determine เพ่ือค านวณ Cohen’s w



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• ค านวณใน G*POWER 3

df = (จ านวนแถว – 1) จ านวนคอลมัน์ – 1)



การทดสอบของ McNemar
สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา

อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• การทดสอบ McNemar เป็นการแปลงการทดสอบไคสแควร์เพื่อเปรียบเทียบ
ตวัแปรแบบจดักลุม่ ระหวา่งกลุม่ท่ีเก่ียวข้องกนั คล้ายกบั Dependent t-test
 เช่น คูส่ามีภรรยาเลือกท่ีจะกินเจในช่วงเทศกาลแตกต่างกนัหรือไม่
 คนในพืน้ท่ีเลือกนกัการเมืองคนหนึง่แตกตา่งกนัระหวา่งช่วงก่อนการเลือกตัง้ 1 
เดือนและก่อนการเลือกตัง้ 2 วนั

• การทดสอบ McNemar ใช้ได้เฉพาะการเปรียบเทียบระหวา่ง 2 กลุม่ เมื่อตวั
แปรแบบจดักลุม่สามารถแบง่ได้แค ่2 ประเภท
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มโนทศัน์พืน้ฐาน

• ท าข้อมลูเป็นตารางไขว้
 เช่น ประเทศหนึง่ มีพรรคการเมือง 2 พรรค (A และ B) ให้คนตอบว่าจะเลือกพรรคใด 
ก่อน Debate และหลงั Debate พบผลต่อไปนี ้
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ก่อน \ หลัง A B

A 50 20

B 25 75

𝐻0: 𝑝ก่อน = 𝑝หลงั 𝐻1: 𝑝ก่อน ≠ 𝑝หลงั

𝑝ก่อน

𝑝หลงั



มโนทศัน์พืน้ฐาน
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ก่อน \ หลัง A B

A a b

B c d

𝐻0: 𝑝ก่อน = 𝑝หลงั 𝐻0:
𝑎 + 𝑏

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑
=

𝑏 + 𝑐

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑

𝐻0: 𝑏 = 𝑐

เพราะฉะนัน้ การทดสอบ McNemar
คือการทดสอบวา่เซลล์ b และ c เทา่กนัหรือไม่

ใช้ Chi-square: Goodness-of-fit
หรือ Binomial test



การทดสอบสมมติฐาน

• สถิติท่ีใช้ทดสอบคือ

• หาก Null hypothesis เป็นจริง การกระจายจะเป็น Chi-square distribution 
ด้วย df = 1
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ก่อน \ หลัง A B

A a b

B c d

𝜒2 =
𝑏 − 𝑐 2

𝑏 + 𝑐



การทดสอบสมมติฐาน

22 พฤศจิกายน 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 120

ทา่นทดลองวา่ ผู้ ร่วมการทดลอง
จะกด Like แตกตา่งกนัหรือไม่

ระหวา่ง Post ท่ีถ่ายรูปตนเองคนเดียว
และ Post ท่ีถ่ายรูปตนเองพร้อมคนอ่ืน

เก็บข้อมลูจากผู้ ร่วมการทดลอง 100 คน ให้
เลน่ Facebook แล้วเจอ Post ทัง้สองรูปแบบ

H0: PAlone = PGroup H1: PAlone  PGroup

สมมติฐาน คือ ร้อยละของการกด 
Like ใน Post ทัง้สองแบบตา่งกนั



การทดสอบสมมติฐาน
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ทา่นทดลองวา่ ผู้ ร่วมการทดลอง
จะกด Like แตกตา่งกนัหรือไม่

ระหวา่ง Post ท่ีถ่ายรูปตนเองคนเดียว
และ Post ท่ีถ่ายรูปตนเองพร้อมคนอ่ืน

Alone \ Group Like No

Like 10 10

No 20 60

𝜒2 =
𝑏 − 𝑐 2

𝑏 + 𝑐
=
10 − 20 2

10 + 20
= 3.33

p = .068 > α Fail to reject H0
คนกด Like รูปคนเดียว 

และรูปตนเองพร้อมกบัคนอ่ืน 
ไมแ่ตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั



การทดสอบสมมติฐาน
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ทา่นต้องการทดสอบวา่
นกัศกึษาหญิง เลือกท่ีจะแตง่หน้า

เต็มท่ีแตกต่างกนัหรือไม ่
หากไป 2 คนกบัเพ่ือนหญิงท่ีสนิท

และเพื่อนหญิงท่ีไมส่นิท

เก็บข้อมลูจากนกัศกึษาหญิง 200 คน

H0: P1 = P2 H1: P1  P2

สมมติฐาน คือ การตดัสินใจแตง่หน้า
เตม็ท่ีขึน้กบัความสนิทของเพ่ือน



การทดสอบสมมติฐาน
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ท าเหมือนการวิเคราะห์ Chi-square แบบ Contingency table แตแ่ทนที่จะเลือก Chi-
square ใน Statistics… ให้เลือก McNemar แทน

การทดสอบใน SPSS ไม่ได้ใช้ Chi-square 
ท่ีกลา่วมาในการทดสอบ แตใ่ช้ Exact test ซึง่เป็น
การทดสอบทวินาม (Binomial test) 
โดยใช้การกระจายท่ีแท้จริงของ
การกระจายแบบทวินาม (ไม่ใช้โค้งปกติในการหา)

p < α
นกัศกึษาหญิง แตง่หน้ากบัเพ่ือนไมส่นิท
มากกวา่กบัเพ่ือนสนิทอยา่งมีนยัส าคญั



ช่วงเช่ือมัน่

• ดวูิธีจากหวัข้อ Chi-square: Goodness-of-fit ซึง่สามารถใช้การหาช่วงเช่ือมัน่
ผ่านการทดสอบทวินามได้
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ขนาดอิทธิพล

• สามารถหาขนาดอิทธิพลได้เหมือนกบั Chi-square: Contingency table
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Proportion Diff = .30 - .20 = .10
Risk Ratio = .30/.20 = 1.5
Odd Ratio = .429/.25 = 1.71

Alone \ Group Like No

Like 10 10

No 20 60

𝑃Alone =
10 + 10

100
= .2

𝑃Group =
10 + 20

100
= .3

𝑂𝑑𝑑Alone =
10 + 10

20 + 60
= .25

𝑂𝑑𝑑Group =
10 + 20

10 + 60
= .429



ก าลงั

• ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ Exact
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Proportions: Inequality, two dependent groups
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute achieved power –

given , sample size and effect size
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ก าลงั

• เช่น
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Odds Ratio ระหวา่ง 2 กลุม่

ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ

สดัส่วนของช่อง b และ c
รวมกนักบัจ านวนกลุม่ตวัอย่างทัง้หมด

a b

c d



การก าหนดขนาดกลุม่อยา่ง

• ในการหาขนาดกลุม่ตวัอยา่งผ่านก าลงั ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ Exact test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Proportions: Inequality, two dependent groups
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size

• การหาขนาดกลุม่ตวัอยา่งผ่านความกว้างของช่วงเช่ือมัน่ ไม่กลา่วถึงในท่ีนี ้
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ก าลงั

• เช่น จากตวัอยา่งเร่ืองการกด Like ควรเก็บกลุม่ตวัอยา่งขนาดเท่าไร เพื่อให้ได้
ก าลงัเท่ากบั .80
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คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 13
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 11
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